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                   ШКОЛА  И СЕМЬЯ: ОТ ДИАЛОГА К ПАРТНЕРСТВУ
РАБОТА КЛАССНЫХ РОДИТЕЛЬСКИХ КОМИТЕТОВ
В создании и сплочении родительского коллектива большую роль играют классные родительские комитеты. Основная задача родительского комитета - со​действовать школе в осуществлении воспитания и обучения детей. Родительский комитет осуществляет свою деятельность на основе Положения о родительском комитете школы и Устава ОУ.

Родительский комитет класса выбирается общим собранием родителей. В хо​де выборов учитываются предложения классного руководителя и инициатива са​мих родителей. Каждый член родительского комитета пользуется авторитетом сре​ди родителей класса, обладает данными организатора, руководителя. В состав ро​дительских комитетов входят председатель и несколько членов, ответственных за отдельные направления учебно-воспитательной работы.

Председатель родительского комитета отвечает за организацию деятельности родительского комитета, совместно с заместителем составляет план работы роди​тельского комитета; помогает классному руководителю в подготовке и проведении родительских собраний, является представителем коллектива родителей класса в работе Родительского совета лицея.

В обязанности казначея входит сбор средств родителей на нужды классного коллектива. Вместе с родительским комитетом казначей составляет смету расхо​дов, отчитывается перед родительским собранием за использованные средства.
Заседания родительского комитета проводятся 2-3 раза в четверть для решения кардинальных вопросов жизни и деятельности класса: распределения общественных поручений между учащимися и родителями, утверждения плана работы на полугодие, обсуждения перспектив подготовки внеклассных и общешкольных мероприятий.
Деятельность родительских комитетов осуществляется по плану, составлен​ному в соответствии с планом учебно-воспитательной работы.
Родительский комитет класса привлекает родителей к организации и проведе​нию внеклассных мероприятий для класса. Классные часы могут быть связаны с про​фессией самих родителей, миром их интересов и увлечений, предприятиями, на кото​рых они трудятся. Родители-профессионалы организовывают в классе работу различ​ных кружков, спортивных секций, клубов, театральные и музыкальные студии, участвуют в работе жюри, проведении классно-семейных праздников, КВНов, дней творче​ства, спортивных и музыкальных конкурсов. Неоценимую помощь оказывает коллек​тив родителей в организации родительского патрулирования на школьных дискотеках и праздничных вечерах, в ремонте классной мебели, самого классного помещения. По рекомендации Родительского совета школы некоторые родители участвуют в шефской работе над неблагополучными семьями и подростками.

Привлекая родителей к участию в воспитательной работе в классе, родитель​ский комитет принимает решение о поощрении наиболее активных родителей, ис​пользуя для этого самые разнообразные формы - грамоты, благодарственные пись​ма, дипломы, сувениры, изготовленные школьниками.

Участие родительской общественности в управлении и демократизации всей школьной жизни дает возможность родителям почувствовать себя хозяевами шко​лы, несущими ответственность за все, что в ней происходит.

ПРИМЕРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ О РОДИТЕЛЬСКОМ КОМИТЕТЕ КЛАССА
Родительский комитет класса - это объединение родителей, деятельность которого направлена на всемерное содействие педагогическому коллективу учите​лей, работающих в классе, классному руководителю в организации сотрудничества семьи и школы на благо учащихся класса.
Родительский комитет выбирается на родительском собрании в начале учеб​ного года сроком на один учебный год.

В родительский комитет класса могут быть избраны родители любого учени​ка класса по их желанию или по предложению большинства участников родитель​ского собрания класса.

Председатель родительского комитета выбирается из числа избранных чле​нов родительского комитета на первом заседании.

О своей деятельности родительский комитет отчитывается перед родитель​ским собранием.

Собрание вправе потребовать от родительского комитета внеочередного от​чета, если сомневается в его действиях.

Председатель родительского комитета класса участвует в заседаниях Совета школы, в школьных конференциях, встречах родительских комитетов класса со школьной администрацией.

Заседания родительского комитета класса проходят 2-3 раза в учебную чет​верть. Принятые решения фиксируются в протоколе, который хранится у председа​теля родительского комитета.

Положение о родительском комитете класса принимается на заседании Сове​та школы.

Родительский комитет класса обязан:
· помогать классному руководителю в налаживании контакта с коллективом родителей;

· вовлекать родителей в совместную деятельность с детьми;
· влиять на формирование культуры родительского общения;
· быть посредником между семьей, школой, общественными организациями в трудных жизненных ситуациях;

· выступать   с   инициативой   и  предложениями   по  улучшению  учебно-воспитательного процесса в школе;

· соблюдать этические нормы в общении с учащимися, педагогами и роди​телями.

Родительский комитет имеет право:
*
активно участвовать в организации учебно-воспитательного процесса;
*  посещать вместе с классным руководителем учащихся на дому;

*   присутствовать на уроках и внеклассных мероприятиях;

*  высказывать свое мнение о проводимых в классе мероприятиях;

* проводить беседы с проблемными учащимися;
*
поддерживать тесный контакт с общественными организациями в защиту
прав ребенка и семьи.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ РОДИТЕЛЕЙ
По моему глубокому убеждению, педаго​гика должна стать наукой для всех - и для учителей, и для родителей.
В.А. Сухомлинский
Известно, что задача дать минимум педагогических знаний родителям была поставлена еще Н.К. Крупской. Связано это с тем, что повышение педагогической культуры родителей является основой совершенствования семейного воспитания. Надо, чтобы в семье ребенку были созданы благоприятные условия и семейное воспитание находилось в гармонии со школьным воспитанием, чтобы не было пе​дагогического противостояния семьи и школы, от которого страдает, в первую оче​редь, ученик и его развитие.

Значительное место в системе работы школы с родителями отводится их пси​холого-педагогическому просвещению. Накопление педагогических знаний роди​телями связано с развитием их педагогического мышления, привитием умений и навыков в области воспитания.

Планируя психолого-педагогическое просвещение родителей, мы исходим из следующих целей и задач:
1) сделать школу и семью союзниками в воспитании детей;
2) обеспечить полное  взаимопонимание  и согласованное  взаимодействие школы и семьи в осуществлении комплексного подхода к воспитанию;
3) нейтрализовать возможное отрицательное влияние семьи на ребенка;
4) компенсировать пробелы семейного воспитания: выявлять, поддерживать и развивать воспитательный потенциал семьи.
Принципы проектирования родительского всеобуча:
х  учет личностных интересов, склонностей и возможностей родителей;

*
включение родителей в учебно-воспитательные ситуации через интегри​рованные широкие творческие задачи, образующие целесмысловое поле;

· постоянная актуализация самоопределения родителей в целях и смыслах их деятельности;

· культивирование конструктивного взаимодействия и общения родителей;
*
увязывание содержания всеобуча и социальной поддержки педагогов.
Можно выделить некоторые основные направления, внутри которых с

даются    ситуации    совместной    продуктивной    деятельности    и    психолопедагогического образования родителей:

· психолого-педагогическое самообразование родителей;
· проведение семинаров, конференций, родительских собраний;
· планирование, реализация, рефлексия мероприятий как крупномаштабной продуктивной задачи всего коллектива;

· разработка проектов стратегического или тактического значения (например, создание совместных научно-исследовательских проектов);
· совместное оформление и описание опыта воспитательной деятельности.
МАССОВЫЕ ФОРМЫ РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ
1. Научно-практическая родительская конференция - форма сочетания п паганды педагогических знаний с практическим передовым опытом семейного в питания. Их организаторами выступают родительский комитет и актив класса. С могут быть заседания, посвященные отдельным воспитательным проблемам.
Конференции проводятся 1-2 раза в год, так как требуют тщательной подготовки. Ход конференции обсуждается на родительском комитете: продумывается план, выявляются семьи, чей опыт воспитания достоин распространения.
Успех конференций зависит от самостоятельной работы родителей по анализу литературы, осмыслению и обобщению своего опыта, умения на основе критических знаний оценивать воспитательный процесс, увидеть возможность совершенствования форм и методов сотрудничества с детьми.

Условиями успешного проведения родительских конференций являются следующие:
· актуальность, значимость и доступность предложенной темы;
· тщательная предварительная подготовка (тема и план представляются родителям за 2-3 недели до проведения, указывается рекомендованная литература);
· организация консультаций в период подготовки по отбору материала, < систематизации, анализу, подготовке выступлений;

· создание благоприятного эмоционального климата во время проведения конференции, характеризующегося общей заинтересованностью, откровенностью разговора.

Порядок работы конференции может быть определен следующим образом:
1. Вступительное слово педагога (классного руководителя, директора, зам, ректора) о значимости и сущности проблемы и позитивном опыте семей.
2. Выступления родителей (обмен опытом, анализ воспитательного процесса в семье).
3. Заключение ведущего конференции, содержащее оценку выступлений, опыта семейного воспитания, проблем, которые предстоит решить.
Эффективность родительской конференции возрастает, если в ее проведение включается библиотека, работники которой готовят книжные выставки по обсуж​даемой проблеме.

Примерные темы для совместного обсуждения на конференции:
· «Основы построения общения с ребенком»;
· «Права и обязанности ребенка в семье»;
· «Стили и методы воспитания ребенка в семье»;
· «Психология ребенка»;
· «Особенности адаптации ребенка к школе»;
· «Предупреждение правонарушений несовершеннолетних» и др.
2. Наиболее распространенной формой работы с родителями явля​ется классное родительское собрание. Главным его предназначением является согласование, координация и интеграция усилий школы и семьи в создании усло​вий для развития личности ребенка.

На собрании обсуждаются проблемы жизни класса и родительского коллек​тива. Учитель направляет деятельность родителей в процессе его подготовки и яв​ляется рядовым участником собрания. Первые собрания, как образец демократиче​ского обсуждения вопросов, проводит классный руководитель, в дальнейшем эту роль выполняют сами родители.

По тем конкретным задачам, которые решаются на собраниях, их можно раз​делить на несколько видов: организационные, текущие, тематические и др.
На организационных собраниях утверждаются планы работы, избирается ро​дительский комитет, разрабатывается план мероприятий, распределяются общест​венные поручения и создаются инициативные группы родителей по различным на​правлениям работы, разрабатываются планы проведения общешкольных мероприя​тий с участием родителей.

Первое родительское собрание является, как правило, организационным и проводится в начале сентября. Последующие собрания проводятся ежемесячно.
На первом родительском собрании классный руководитель раскрывает перед родителями необходимость и задачи взаимодействия, общим решением определяя основные направления работы. На этом же собрании выбирается родительский ко​митет, собираются материалы о возможности организации работы родителей клас​са в виде предложений, изложенных в анкете.

Эти предложения могут быть такими:
I.
Поручения, предполагающие проявление родителями активной воспитатель​ной позиции, непосредственную работу с детьми, проявление творчества, инициативы, организаторских способностей: руководство кружком по своей специальности; руко​водство спортивной секцией; руководство клубом; руководство турнирами, олимпиа​дами; руководство экскурсиями; составление сценариев классно-семейных праздни​ков; организация и подготовка совместных с детьми выступлений, творческих отчетов.
II.
Поручения, предполагающие содействие в проведении воспитательной
работы, оказание организационной помощи: содействие в проведении экскурсий;

содействие в проведении классно-семейных праздников и общешкольных меро​приятий; содействие в организации встреч с интересными людьми; содействие в создании материально-технической базы класса.

III. Поручения, предполагающие непосредственное участие в развитии и ук​реплении материально-технической базы ОУ: трудовое участие в оборудовании ка​бинетов; изготовление оборудования, приборов, наглядных пособий; помощь в ре​монтных работах, благоустройстве школы; спонсорская помощь школе.
Родительское собрание включает в себя шесть обязательных компонентов: 
1. Анализ учебных достижений учащихся класса. В этой части собрания классный руководитель знакомит родителей с результатами учебной дея​тельности класса, с рекомендациями педагогов-предметников. 
2. Л2."1ЗнЖб1й2т§ъ'5рЗйК§ЙШ^с состоянием эмоционального климата в классе. Темой для разговора здесь могут быть взаимоотношения учащегося, внешний вид и другие вопросы.

Психолого-педагогическое просвещение. Этот компонент можно выделить в отдельный пункт собрания, но можно естественным образом включить в структуру других составляющих.

4. Обсуждение организационных вопросов  (экскурсии,  классные  вечера, приобретение учебной литературы и пр.).
5. Рефлексия. В конце родительского собрания родители оценивают его зна​чимость, актуальность, полезность.
6.
Личные беседы с родителями.
Организуя родительские собрания, мы придерживаемся следующих принципов: *   
Родительское собрание должно просвещать родителей, а не констатировать ошибки и неудачи детей в учебе.
Тема собрания должна учитывать возрастные особенности детей. Собрание должно носить      как теоретический, так и практический характер. (разбор ситуаций, тренинги, дискуссии).

Классный руководитель должен не назидать, а общаться с родителями, давать им возможность высказать свое мнение в ходе собрания, а не после него. Родительское собрание не должно быть длительным, главным в его содержании является четкость, лаконичность, системность. Каждое родительское собрание должно давать родителям пищу для размышлений и полезную информацию, которую можно использовать во благо ребенку. Тематика родительских собраний определяется годовым    планом учебно-воспитательного процесса школы.

